

2024年1月

7

星期日

农历癸卯年十一月二十六

国内统一连续出版物号:

CN14-0028

第11219期

今日4版

今年我省拟投50亿元推动“一泓清水入黄河”

山西日报讯 (记者 任志霞) 1月2日,记者从省财政厅获悉,在前期投入基础上,2024年山西财政拟统筹安排约50亿元力推“一泓清水入黄河”工程项目。

截至目前,我省已基本完成所涉县(市、区)和相关领域跨市域项目资金筹措方案的备案审核工作,285个项目到位资金近300亿元。2024年,省财政将继续加大中央资金争取力度并强化省

级财政支撑,计划安排约50亿元对133个“一泓清水入黄河”工程项目给予支持。随着“一泓清水入黄河”工程资金筹措方案、项目资金绩效管理办法项目资金监督办法的正式印发。我省财政保障“1+2”政策体系基本形成,实现了对工程项目从资金筹措、绩效管理到财政监督的全流程闭环管理。

2024年,省财政厅将督促各县市履行本级支出责任,通过统筹现有预

算、盘活存量资金、调整支出结构,全力保障工程项目资金需求。并将根据2023年各市项目资金使用情况,实时选择项目开展专项监督检查,及时发现并监督纠正资金使用中存在的问题,提升各市“一泓清水入黄河”项目资金使用的安全性和高效性,确保到2025年,汾河流域基本实现“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”目标,确保“一泓清水入黄河”。

清风劲吹万象新 ——我市积极推进移风易俗工作综述

□ 本报记者 梁英杰

婚事大操大办的少了,参加集体婚礼的多了;丧事吹吹打打的少了,注重人文关怀的多了;庆生祝寿私搭乱建的少了,践行节俭简办的多了……淳朴清朗、向上向善的文明新风激荡在吕梁大地,攀比风、讲排场、比阔气的阴霾渐渐散去,获得感、满足感洋溢在群众幸福的笑容上。

文明乡风的涵养和培育,是乡村振兴的重要一环。开展移风易俗,是市委、市政府确立的改革发展重点课题,也是一项培育文明乡风的社会改革。近年来,我市认真贯彻落实中央《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》精神,按照市委出台的《吕梁市委、市政府关于推进移风易俗的意见》,在落细、落小、落实上持续用力,积极引导群众婚事新办、丧事简办、喜事节办、厚养薄葬,杜绝铺张浪费,破除封建迷信,摒弃婚丧陋习。一项项有力举措破除乡村的陈规陋习;一个个典型模范带动乡亲们见贤思齐;一场场民间宣讲让文明新风浸润人心,奏响了我市乡风文明建设的“好声音”。

因地制宜“移”出新风尚

风气之渐,往往积习日久。吕梁山高踞于群山之中,由北而南横亘数百里,山峰高大雄伟,纵横交错,地貌沟壑纵横,坡陡沟深,一座座大山阻隔,造就了

“五里不同风,十里不同俗”的独特传统文化风俗。

“丧事简办、新事新办、余事不办”是移风易俗工作中的重要内容,为打破婚丧嫁娶等事宜延续多年的陈规陋习,废旧习的同时要规划出一条人民喜闻乐见的“新路”。我市各县(市、区)委都成立了以党委书记和县(市、区)长任双组长的推进移风易俗领导小组,明确部门职责,市移风易俗领导小组成员单位也都成立了部门负责人任组长的领导机构,细化分解任务,推动责任落实;各县(市、区)委和市移风易俗领导小组成员单位

镇村干部根据操作流程上门宣传引导,并督促检查丧事办理情况,成为了推进移风易俗的有力抓手。

“追思会”看似简单,但在实际推行过程中不是一件容易事。”为了更好地推进移风易俗工作,城庄镇党委还积极引导乡镇党员干部深入驻村参加逝者“追思会”,并致追思词。在太平村老人刘玉兰出殡的“追思会”上,临县县委常委、城庄镇党委书记孟飞亲自到场致追思词,整个“追思会”简朴而不失庄重,介绍生平、默哀、鞠躬、瞻仰遗容,整个仪式不到20分钟,却让去世的老人有尊严,家属有面

事承诺书、移风易俗倡议书、村“两委”红白事告知书、移风易俗评议书“四书”,彰显了党组织领导作用,促进了基层治理效能,注入了乡村振兴力量,凝聚了党心民心。

如今,移风易俗工作在吕梁大地全面铺开,“文明之花”处处绽放,文明新风润泽乡里,移风易俗的“小切口”助推了城市建设“大文明”。

村规民约“约”出新风气

“传统丧礼旧模式急需转变,提倡举办追思会现代理念,丧事简办新风尚一致赞美,治丧人员确定在有限范围……”在方山县圪洞镇前东旺坪村,一首极富乡土气息的秧歌不仅唱出了《村规民约》,把文明乡风的观念唱到了村民的心坎里。

前东旺坪村是修建横泉水库时的整村移民搬迁村,也是我市首批“移风易俗示范村”之一。从2021年开始,该村“两委”就着手提升村民道德素质和乡风文明建设水平,把移风易俗融入重点工作和村民生活的方方面面,尤其是开展了“文明户”评选活动,在树立文明乡风的同时扎实推进移风易俗工作,形成人人争做“文明户”的良好局面,以文明评比促进农村“治风”工作深入人心。该村党支部书记薛永生告诉记者:“村里一半的家人都选上了‘文明户’,大家遇到婚丧嫁娶都会自觉按照《村规民约》的规定执行。”(下转4版)

倡导移风易俗 弘扬文明新风

都制定了《实施方案》或《行动方案》,在市委、市政府《关于推进移风易俗的意见》的基础上进一步将任务细化、职责具体化。

按照过去传承下来的风俗,临县高龄老人过世要设置灵堂,早晚哭奠,三跪九叩、守灵祭哀等样样不少,而且每一个流程甚是讲究,费人费时是小事,关键还费钱。如今,随着移风易俗的全面推行,临县城庄镇针对倡导易、推进难等实际问题,因地制宜出台《关于推进移风易俗的三项措施》和《移风易俗追思会操作流程》,并细化“追思会”的实际操作程序,

子。截至目前,城庄镇各村、社区已组织开展追思会100余场,在全镇上下形成了“身前厚养、逝后礼葬”的文明新风尚。

临县城庄镇的“追思会”是我市大力推进移风易俗的一个缩影。此外,岚县建立了“倡导一种新理念、组建一个理事会、限定一万彩礼金、种下一片公益林、购买一份养老保险、举办一场追思会、规划一块公墓地,摆上一席乡土宴、举办一天婚丧事”“九个一”制度。交城县探索形成了“345”有效机制和做法,大力推广“四员四书”,组建监督员、宣传员、劝导员、评议员“四员”,签订、发出党员红白

市文联开展“书写新时代 新春送祝福”送春联活动

本报讯 (记者 梁英杰) 1月4日,市文联组织我市部分书法家协会会员走进吕梁社区港、城市绿化和公园管理服务中心、滨河街道城东社区开展送春联活动,把年味和祝福送到千家万户。

活动现场,书法家们饱蘸浓墨、提笔挥毫,秀出自己的绝活,楷书、隶书、草书等书法字体纷纷呈现,随着笔锋或抑或扬,“龙吟虎啸迎新年,凤舞鸾歌庆丰年”“金龙贺喜出东海,玉兔辞岁回月宫”等一副副寓意吉祥的春联在行云流水间新鲜出炉。参加活动的志愿者们也忙碌在书法家身边,帮忙摆放纸张、抻对联,把写好的春联摆好晾干,忙得不亦乐乎。滨河街道城东社区党员刘思宇说:“一写春联就感觉有过年的味儿了。火红的春联不仅寄托了我们对新的一年美好生活祝愿,也为即将来临的龙年春节营造出热闹喜庆的氛围。”

近年来,市文联持续开展“三个一百”文艺志愿服务活动,组织一百名文艺工作者,组成戏剧、音乐、秧歌、小品、剪纸、书法、美术、摄影等文艺小分队深入全市一百个农村、企业、社区、广场,开展一百场文艺活动。市文联相关负责人介绍:“此次送春联活动是市文联每年都会开展的一项传统文艺志愿服务活动,我们以现场创作、现场赠送的形式,为到场人员送上一副副寓意吉祥、激励奋进的春联。下一步,我们也将持续开展‘三个一百’文艺志愿服务活动,以满足群众日益增长的文化生活需要,助力文化繁荣发展,为建设美丽幸福吕梁注入强劲的文化动力。”



交口县苇沟村:多元驱动为乡村振兴注入新动能

□ 本报记者 冯凯治
通讯员 李海凤

产业兴旺是乡村振兴的重要基础,产业发展是滋养农民美好生活的源头活水。近年来,交口县双池镇苇沟村紧扣“产业”纽带,大力发展特色种养殖业,一个个特色鲜明的致富产业在苇沟村“开花结果”,带动群众增产增收,走出了一条乡村振兴的新路子。

在苇沟村利群养殖专业合作社的生猪养殖基地,只见圈舍干净整洁,一头头肥猪皮肤红润、毛色顺溜,或悠闲地踱步,或安静地躺着,或相互打闹,一派“和

谐惬意”的景象。

据悉,利群养殖专业合作社成立于2020年,采取“公司+合作社+农户”养殖模式,通过公司统一提供猪苗、统一提供饲料、统一进行防疫、统一技术服务,并按保护价回收,实现了规模化、标准化、集约化、智能化养殖,降本提效促增收。

“猪场是2020年建成的,自投以来基本上就是两年三批,两年收入能达到150万元左右。”苇沟村村委会委员郭建介绍道。

产业是支撑发展的核心力量,美丽的乡村,一旦找准了产业发展之路,就能走出一片广阔的天地。除了养殖业之外,苇沟

村的玉露香梨种植也是非常喜人,它不仅成为了村里的“招牌”产业,也成了一张靓丽名片,稳稳托起了当地村民的致富梦。

苇沟村利用山土地势高、光照充足、土壤肥沃的优势环山种植玉露香梨,使得苇沟村的玉露香梨脆甜香,口感好。这几年,随着玉露香梨果园的挂果效益逐渐显现,村民对发展玉露香梨产业信心倍增,村民不仅可以入股分红,还能打工就业。

“我平日里种的十几亩玉米、十几亩核桃,自从集体开办了养殖场,养猪场还有集体果园后,我闲暇之余就过来打个零工,一个月也能挣两千多元,一年到头能多挣个两万多元,小日子很滋润了……”聊起现在的收入,村民郭建瞬间打开了话匣子。

苇沟村是蟠龙庄所辖自然村,全村以核桃经济林、玉露香梨种植、肉猪养殖、光伏发电、小杂粮种植等为主要产业,先后成立了利群养殖专业合作社和

利群林果种植专业合作社,以农户为基础,产业为依托、合作社为载体、致富为目标,采用“合作社+农户+劳动力”的模式,促进种植业扩容增量,提质增效,实现农业增收、农民增收。

据了解,苇沟村有年存栏1万头的养猪场,还有200亩的玉露香梨园,都是以村民入股的合作社统一经营的模式管理。目前,梨园有85户村民入股,猪场有49户入股,如今的苇沟村人人有产业,个个有股份,年年有收入。

“近年来,蟠龙庄村委以村干部带头,乡贤助力,能人志士助推,群众紧跟的模式发展。”蟠龙庄党支部书记郭玉亮说,除了梨园,猪场还有400千瓦的光伏发电、700余亩的茯苓种植基地及配套的加工车间和1000余亩高接换优核桃林,村委年均收入200多万元,人均收入1万多元,真正实现产业多元化,让村民增收致富,为乡村振兴赋能加码。

如今,苇沟村在调整农业产业结构上下功夫,通过特色种养殖产业,让农村经济旺起来,村民产业活起来、美好生活富起来。

柳林县穆村镇

凝聚乡贤力量 助力乡村振兴

本报讯 (记者 冯凯治) 乡贤回归,是情怀的号召。近日,柳林县穆村镇以“打造党建亮点、构建统战品牌”为目标,精心打造了柳林县首个乡贤馆,积极倡导乡贤在乡村振兴和基层治理中充分发挥作用,让乡贤资源切实转化为构建乡村和谐的因素、推动振兴发展的动能。

“最是乡贤润桑梓,乡音同行促发展”。走进穆村镇乡贤馆,浓浓的乡情味扑面而来。乡贤馆以“统战工作室+乡贤会客厅+乡贤馆”的模式打造,形成彼此呼应、互为耦合的联动机制,为广大乡贤搭建了有地可坐、有史可看、有情可叙的阵地和平台。



为掀起冬季乡村旅游新热潮,位于石楼县灵泉镇东卫村的冰雪乐园近日正式开园迎客。冰雪乐园由石楼县的有志青年共同创办,占地8000多平方米,包括雪坡滑道、雪地摩托、雪地转转等十多个项目,让广大游客充分体验冬日冰雪乐趣。

(下转4版)

「小包裹」寄出「大民生」

□ 本报记者 刘小宇

农村寄递物流全覆盖提标工程是我市2023年五件民生实事之一,去年,我市加快建设农村寄递物流体系,推动寄递物流往村覆盖、向户延伸。

柳林石西乡马家山村,离县城30多公里,大部分年轻人出去打工,只剩下20多位老人。近些年,村里修了路,通了网,老人们便开始学着网上购物,但是住得远,收货地址写不清一直是村里寄递快递的老大难题。

“我们村里人比较少,最多一天下来有五六十件,最少有二三十件,节日期间能有百十来件,最远的那头山上,半个来小时才能过去。到了天明下雨的时候,就送不过去。”为了解决村里寄递快递的难题,去年,物流公司把快递便民服务点设在了村里唯一的年轻人魏翻娜家,她每天除了帮助村民代收快递,还要骑电动车把快递送进孤寡困难户中。

在以前,村级服务网点一直是“快递进村”工作中“最难啃的骨头”。由于农村寄递物流覆盖面积广、配送距离远、业务量规模小、派送费用低,快递企业很难控制成本,大多不愿意进村。去年我市实施农村寄递物流全覆盖工程,把农户家、农村便利店、农民合作社等场所叠加寄递物流业务,多方合作配送,让农村实现了“快递自由”。

市邮政管理局市场监管科科长王铁龙介绍:“首先要求快递企业要做到按址投递,特别是农村偏远地区,要做到一天一频次,我们针对进村件进行一件不高于0.5元财政补贴,2023年第一批次十二家企业已经拨付260多万元,极大地鼓舞了企业开展全覆盖的积极性。”除此之外,当地还推行邮快合作、快快合作发展等模式,将需要进村的快件统一送到(县级)共配中心,直接由牵头快递企业送到村,由以前的“点多线散”到现在的“一点多能”,变“各自为战”为“合作共赢”。在柳林城郊穆村镇二村,村民贾秀云的村级代收快递货物由原来的二家变成八家,一天的派件量可以达到二百多件。

“快递进村全覆盖后,对于老年人方便多了,他们的子女们直接填这儿的地址,就给他们把所需所用寄回来了。”快递网点员贾秀云深有感触。

柳林县百灵鸟供应链管理有限公司行政经理张亮清说:“我们现在已经将申通、韵达、极兔等八家快递物流企业融入到了供应链管理平台。我们统一仓储、统一分拣、统一配送,省下了基层网点人力和物力,降低了仓储和配送成本。另一方面,农村配送都是路远人少,但是我们要保证快递村村送达,实现农村寄递物流全覆盖,现在15个乡镇,160个行政村都已经设立了便民服务点,极大地方便了村民收取快递。”去年,柳林县完成了三级物流体系硬件建设,建成了县级寄递物流共配中心、160个村级网点和15个集镇社区自提点,当地的农村寄递物流实现100%覆盖。

“我们倡导企业建立以县为单位的统仓共配中心,降低企业成本,提高配送效率,现在已经建成三家,将来要做到县具有共配中心,让企业把资金和精力都放到农村这片土地,发挥社会效益,真正的好办民生大事。”王铁龙说。

2023年,我市实施农村寄递物流服务全覆盖提标工程,已建成统仓共配示范县3个,综合服务站29个,村级便民服务点250个,截至目前,全市132个乡镇,2016个行政村,已全部实现农村寄递物流服务全覆盖。